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Generalitat de Catalunya Departament de Matematiques
Departament d’Ensenyament 1r BATX MA
Institut Jaume Balmes Nombres reals: operacions
Nom i Cognoms: Grup: Data:

Nota molt important: S’han de veure tots els passos intermedis.

1) Escriu Si o No a cadascuna de les caselles per indicar si el nombre de cada linia
pertany o no al conjunt numeéric indicat a la columna.

El nombre pertany N 4 Q R

(0,5 punts)

11,9-1,18-30,25 - 4
13

2) Calcula de forma exacta el resultat de 3 o =

5 15

(2 punts)
3)
a) Defineix nombre racional i nombre irracional. Posa un exemple de cada tipus.

2
b) Comprova que [\/z —\/g) és racional

4) Efectua i simplifica al maxim

) (‘3_2)_3‘(;—;j2 = oy ~(3) +(=3) -3 =

(0,4+0,6=1 punt)

(1,5 punts)
5) Expressa com a producte de poténcies
-3 -1
R () ()
R e b) 5=
b’\Ja b (x—3 y—z)
6) Calcula (racionalitzant quan calgui) i simplifica

V428 ~
N Bah 2 Ve

b) 2-3/12 —%%/25 =

(2 punts)

(2+1=3 punts)
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Generalitat de Catalunya

Departament de Matematiques

Departament d’Ensenyament 1r BATX MA
Institut Jaume Balmes Nombres reals: operacions
SOLUCIO

Nom i Cognoms: Grup:

Nota molt important: S’han de veure tots els passos intermedis.

1) Escriu Si o No a cadascuna de les caselles per indicar si el nombre de cada linia

pertany o no al conjunt numeéric indicat a la columna.

El nombre pertany N y4 Q R
a... ?
—15 _ _5 NO Si Si Si
7,9=8 Si Si Si Si
J—4 NO NO NO NO
T+4 NO NO NO Si
J-8=— NO Si Si Si
(0,5 punts)
~ = 4
11,9-1,18-30,25 - —
2) Calcula de forma exacta el resultat de I 2 13 _
5 15
Primer trobem les fraccions generatrius dels nombres decimals
_ le,l/_g
X=11,9=12; 30,25=202_121. Y YIRS T D S Y
1004 100x=118,18 1
| ara operem
1 11 1
BYA
S0 -t 7 15 15
3.2 S 9-2 s 7
5 15 15
(2 punts)
3)

a) Defineix nombre racional i nombre irracional. Posa un exemple de cada tipus.

Nombre racional és un trencat p/qonpiqeZiq=0.
Nombre racional és un nombre decimal finit o infinit periodic.
Exemple de nombre racional 3/5=0,6

Nombre irracional és un nombre decimal infinit no periddic. Per exemple el = o
2,170100100010000......... (els infinits decimals els vaig formant amb un 1 i un

zero més que la tira anterior)

b) Comprova que [\/: —\/7) és racional

Nomeés cal que operem




(B A ] 28 3o,

4
=—ec
35 Q
(0,4+0,6=1 punt)
4) Efectua i simplifica al maxim
2 -3 2 3
2 (322 = b) -(-3) " +(-3) 3=
27
1 -3¢
=3 —=——=-1 =—(—1)i3+32—33=i+9—27=
(3°) 3 3 27
—L—IS— 1-486 4385
27 27 27
(1,5 punts)

5) Expressa com a producte de poténcies

2?/5_[)7 a2a’'5p7' B . (X—Z)_3 (y—4)_1 6. 4

a) b3\/ﬁ ba*?p"? (x-ay-z)‘z :x6y4 -l

2+5/6-1 7/6-3-3/2 11/6 -10/3
=qa b =a " b

(2 punts)
6) Calcula (ramonalitzant quan calgui) i simplifica
J3+2
+26 =
\/_ 22 2\/_

Racionalitzarem primer

Bz (B2)(V3-242) 3 50034243 W2 _
\/§+2\/§_(\/§+2\/§)(\/_ 2\/—) 3-42

:3—2J—+2f—4\/§

8 4J— 4f
23 3B

Aixi doncs IoperaC|o €s:

3426 2J§+4J_ 4J— 26 = 9+ 67/6 —63/3 +124/2 —204/3 + 3046 _

15

—9+36J— 263 +12\/_

15




2-3128 —%%/250 = 2.32% —%%/532 —2-32°32 —%%7% -
b)

=2-d27%—%%/57%= 2-4%/5—%'5-3/5=(8—21)3/§=—133/§

(2+1=3 punts)



